

МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
«КУБАНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»
(ФГБОУ ВО «КубГУ»)

Кафедра теоретической экономики

КУРСОВАЯ РАБОТА

ОСНОВНОЙ КАПИТАЛ И ПРОБЛЕМЫ ЕГО ОБНОВЛЕНИЯ В
СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ

Работу выполнила *Д.Э. Джумабаева* 08.06.2018 Д.Э. Джумабаева
(подпись, дата)

Факультет: Экономический

Направление: 38.03.02. Международный менеджмент

Научный руководитель
Канд. экон. наук, доцент *Н.А. Давыдюк* 8.06.18 Н.А. Давыдюк
(подпись, дата)

Нормоконтроль
Канд. экон. наук, доцент *Н.А. Давыдюк* 8.06.18 Н.А. Давыдюк
(подпись, дата)

*Джумабаева Д.Э. к. экон. наук
8.06.18*
*Давыдюк Н.А. к. экон. наук
8.06.18*
*Давыдюк Н.А. к. экон. наук
8.06.18*

Краснодар 2018

СОДЕРЖАНИЕ

Введение.....	3
1 Капитал как основа общественного производства.....	5
1.1 Теоретические подходы к анализу категории «капитал».....	5
1.2 Движение капитала и его структура.....	9
1.3 Основной капитал и проблемы его использования.....	10
2 Проблемы использования основного капитала и его обновление в российской экономике.....	14
2.1 Качественная характеристика использования основного капитала в промышленности России.....	14
2.2 Проблемы устаревания основного капитала в отраслях российской экономики.....	20
2.3 Пути решения проблем обновления основного капитала.....	22
Заключение.....	27
Список использованных источников.....	29

*Куровал
работы и лекции
Замоскворецкий
аудиториум
Северное
8.06.18*

ВВЕДЕНИЕ

Обновление основного капитала – одна из самых актуальных проблем становления предпринимательской деятельности. Ее дальнейшее развитие может быть реализовано лишь только в том случае, если собственник разумно управляет капиталом, вложенным в предприятие.

Капитал и является основой возникновения и дальнейшей деятельности предприятия. Поскольку доход, прибыль, приносит именно использование капитала, а не деятельность предприятия как таковая. Для получения прибыли необходимым условием является воспроизводство, которое охватывает стадии производства, инвестирования, реализации и потребления. Для обеспечения процесса производства и реализации продукции, необходимо располагать одновременно и основным капиталом, и оборотным.

Актуальность данной темы исследования заключается в определении важности основного капитала в рамках экономической теории, который включает средства труда, которые многократно участвуют в процессе производства, выполняя различные функции.

Нередко, на практике капитал предприятия рассматривается как показатель, играющий второстепенную роль, при этом на первое место, как правило, выносятся сам процесс деятельности предприятия. В связи с этим принижается роль капитала, хотя именно капитал и является объективной основой возникновения и дальнейшей деятельности предприятия. Поскольку доход, прибыль, приносит именно использование капитала, а не деятельность предприятия как таковая. Все это обуславливает особую значимость процесса грамотного управления капиталом предприятия на различных этапах его существования.

Цель, которая была поставлена в работе – это изучение литературных источников, статистических данных и аналитических материалов по теме исследования, а так же их анализ и систематизация.

Исходя из цели, можно обозначить задачи курсовой работы:

- дать теоретическое обоснование основного капитала;
- выявить основные характерные признаки структуры движения капитала и вопросы его использования;
- рассмотреть износ основного капитала, его виды и амортизацию;
- рассмотреть возможные проблемы и особенности использования основного капитала;

Объектом работы является основной капитал как экономический инструмент, осуществляющий в экономической системе определенные функции, способствующий достижению конкретных коммерческих целей.

Предмет данной работы – совокупность социально-экономических отношений, связей и процессов, характеризующих поведение экономических субъектов в процессе движения капитала предприятия.

Теоретическая база исследования – основные теоретические подходы, школы и концепции, раскрывающие сущность цены и экономическое содержание, ее структурные элементы.

Методологической базой исследования послужили выработанные экономической наукой методы и приемы научного исследования: общенаучные – историко-логический метод, метод научных абстракций, анализ и синтез; и частные – статистический метод, наблюдений и сбора фактов.

Эмпирическая база исследования – статистические данные, учебники по экономическим дисциплинам, таким как: экономическая теория, монографии по проблеме исследования, публикации в периодических экономических изданиях, Интернет-ресурс.

Структура курсовой работы представляет собой введение, две главы, заключение и список использованной литературы.

1 Капитал как основа общественного производства

1.1 Теоретические подходы к анализу категории «капитал»

Первооткрывателями такой категории как «капитал» являются меркантилисты. Основой для его понимания был торговый капитал, в нем они видели источник богатства страны. Они отождествляли капитал и деньги, а их взгляды формировались современными экономико-социальными процессами. Из-за неразвитости внутреннего производства и всей экономической системы в целом ввоз редких товаров и металлов приносил огромные доходы, а вложение капитала внутри страны давало малый. [10]

Позднее меркантилисты (вторая половина XVI– XIX вв.) вследствие изменения в социально-экономической жизни общества отразили стимулирование вывоза излишка производимых в стране товаров и вывозе их в другие страны для увеличения денежного капитала, но они по-прежнему трактовали деньги как капитал.

Далее остановимся на представителях следующего направления – физиократах. Основателем этого направления считают Ф. Кенэ (1694– 1774). Физиократы перенесли исследование о происхождении прибыли из сферы обращения в сферу производства, заложив тем самым начала теории капитала. Однако в силу неразвитости промышленного производства физиократы считали производителем лишь земледельческий труд. Основными их догмами были: «Доходы являются продуктом земли и человека»; «Без приложения труда человека земли не представляют никакой ценности» – пишет Ф. Кэнэ.[6]

Остановившись на взглядах физиократов на капитал можно сказать, что они так же являются отражением развития своего времени, а способность капитала создавать доход была интуитивно уловленная на начальном этапе развития. Поэтому можно заметить, что теория может лишь следовать за практикой и уровнем социально-экономического развития и производственных отношений. Физиократы, в отличие от меркантилистов источником торговой прибыли они

считали не сферу обращения, а сферу материального-сельскохозяйственного производства.

Усиленное развитие такой экономической категории как «капитал» начинается с работ Адама Смита, развившего теорию физиократов, о содержании таких категорий как основной и оборотный капитал. Адам Смит, один из представителей классической экономики, рассматривал капитал, как запас благ, при использовании которых в процессе производства или перемещения товаров можно получить доход. Он определял ожидание будущей прибыли как величину пропорциональную величине вложенного в производство капитала. Он был тем, кто разделил производственный капитал на основной («закрепленный») и оборотный («крутящийся»)[3]. Оборотный капитал – это капитал, приносящий доход путем продажи или последовательных обменов. Основной капитал – это капитал, употребленный на улучшение земли, приобретение оборудования и машин, инструментов, зданий и других подобных предметов, которые приносят доход без дальнейшего обращения.

Давид Рикардо, последователь и одновременно оппонент отдельных теоретических положений Адама Смита, так же разделял капитал на основной и оборотный, но в зависимости от того, как быстро он изнашивается и часто ли требует замены, и отмечал, что граница между основным и оборотным капиталом не может быть точно проведена. Это связано с тем, что если срок использования основного капитала небольшой, то он по своим характеристикам приближается к оборотному. Важно отметить, что Рикардо вычеркнул затраты на сырье и вспомогательные материалы. В итоге, к оборотному капиталу он относил только затраты на заработную плату работникам. Таким образом, возникает обстоятельство, позволяющее говорить о том, что Рикардо приблизился к открытию переменного капитала, который играет основную роль в теории марксизма [10].

Итак, наиболее полное определение основного капитала приводится в трудах К. Маркса. Главное в определении основного капитала Маркса заключается в том, что основной капитал – это, прежде всего часть производственного

(промышленного) капитала. Он противопоставляет основной капитал оборотному, но имеет ввиду только то, что лишь производственный капитал может разделиться на основной и оборотный [10].

Марксистская политическая экономия рассматривает капитал, прежде всего как производственное отношение общественного строя, основой которого является частная собственность на средства производства, и противостояние двух классов – владельцев средств производства (буржуазии) и пролетариата (наемных рабочих и служащих). В соответствии с этим капитал определяется как стоимость, которая посредством эксплуатации наемной рабочей силы приносит прибавочную стоимость [1]. В этой связи существует множество производных понятий капитала.

В дальнейшем в 1930-1940-х гг. Джон Кейнс предположил, что экспорт капитала носит стихийный характер. Под капиталом Кейнс, как и все буржуазные экономисты, понимал вещи, приносящие доход, прибыль. Он считал, что капитал приносит прибыль в силу его редкости, т. е. ограниченности. По мере увеличения капитала снижается его эффективность, или прибыльность. А в дальнейшем неокейнсианцы установили, что на рост экспорта товаров, уровень занятости населения и темпы экономического роста влияет приток иностранных доходов. [13]

В то время как маржиналисты считали, что капитал не является первичным фактором производства, к которым они относили землю и труд, а его величина определялась затратами первичных факторов. По их мнению, основная роль капитала состоит в том, что он дает возможность использовать более продуктивные методы производства, в процессе добывания благ.

В основе неоклассической теории лежит теория предельной полезности, которая в большей степени возникла как ответ на марксову теорию прибавочной стоимости. Неоклассики отвергали наличие эксплуатации в капиталистическом обществе и полагали, что в общественную стоимость капитала входят: вознаграждение за ожидание заимодавца, оплата риска, доходы от управления предприятием.

Деление производственного капитала на основной и оборотный свидетельствует о том, что принадлежности вещи к производственному капиталу еще не достаточно для ее отнесения к основному капиталу [6]. Из всех элементов, составляющих производственный капитал, к основному относятся только те, обращение которых имеет свойственную основному капиталу форму. Во-первых, в том, что отличие от оборотного капитала, обращающегося в своей потребительной форме и в своей меновой стоимости, из основного капитала в обращение поступает только его меновая (обменная) стоимость. Во-вторых, меновая стоимость основного капитала входит в обращение не вся и сразу, как у оборотного капитала, а постепенно, частями (по мере переноса этой стоимости на продукт).

Исходя из этого формируется определение основного капитала, как части производственного капитала, состоящей из средств производства, обращение которых характеризуется сохранением той их потребительной формы, в которой они вступают в процесс производства, и постепенным – по мере их снашивания – перенесением их стоимости на стоимость продукта.

Формирование понятий основного и оборотного капитала изменялось на протяжении всей истории экономических учений, определенные трансформации происходят и в современной экономической теории. Этому способствуют большое количество факторов. Например, мировой кризис, циклическое развитие экономики, изменения в законодательстве и другие. Роль основного и оборотного капитала четко прослеживается в производственном процессе и кругообороте на предприятии. Поэтому доскональное изучение понятия, характеристик и отдельных его элементов важно в любой экономике и на любом этапе развития.

1.2 Движение капитала и его структура

Так же как появлялись и обновлялись теории категории «капитал» так и обновлялся сам капитал. Появление машинной техники, становление мануфактурного производства, развитие общественного труда и появление новых отраслей производства, промышленная революция – все это диктовало необходимость постоянного обновления капитала. Следовательно, капитал, вовлеченный в экономический процесс, находится в постоянном движении.

Основой движения воспроизводственного процесса в рамках каждого предприятия, независимо от специализации и характера производственных фондов, является кругооборот капитала. Кругооборот капитала — это движение стоимости производственных фондов, охватывающее период создания конкретной потребительской стоимости (товара, продукта). [8]

Капитал каждого предприятия индивидуален в зависимости от специализации производства, его масштабами и т.д. Так же, он характеризуется структурой, свойственной для всех предприятий.

Каждый вид производства отличается спецификой кругооборота и прежде всего временем изготовления готовой продукции. Вместе с тем в любом производстве индивидуальный капитал существует одновременно в трех функциональных формах: как капитал денежный, производительный и товарный; каждая из них выполняет свои функции, обеспечивая вместе процесс непрерывности его движения.

Чаще всего, отправной точкой служит денежный капитал, который авансируется на приобретение средств производства и рабочей силы. В процессе производства экономические факторы взаимодействуют, в результате чего выпускается готовая продукция или оказывается услуга, которые через рынок меняют товарную форму вновь на денежную. Авансированный денежный капитал возвращается к своему владельцу.

$$Д \longrightarrow Т \longrightarrow Пр \longrightarrow Т' \longrightarrow Д' \quad (1)$$

где Д – это денежный капитал;

Т – это товар;

Пр – это прибыль

Т' - это «новый» товар

Д' - это «новый» денежный капитал.

В заключении отметим, что целью этого движения капитала является получение прибыли (процентов). Но конечный результат в каждом конкретном случае зависит от множества факторов, как производственного характера, так и ситуации на рынке. Владелец капитала может вместо ожидаемой прибыли в конечном итоге получить убыток.

1.3 Основной капитал и проблемы его использования

В процессе использования основной капитал изнашивается физически и морально. Под физическим износом понимают частичную или полную потерю основным капиталом его стоимости в процессе эксплуатации, то есть под влиянием рабочих процессов, а так же под воздействием окружающей среды или сил природы в результате технического прогресса или роста производительности общественного труда.

Прежде чем перейти к следующей форме износа следует отметить, что физический износ основного капитала может различаться за счет пассивного и активного использования. Итак, при активном использовании износ зависит от технического уровня производства, интенсивности или условий эксплуатации и т.д. А при пассивном использовании он зависит от качества обслуживания, климатических условий, качеств материалов, то есть те, которые находятся в запасе (консервации). [14]

В зависимости от износа можно выделить устранимую и неустраимую формы физического износа основного капитала. Устранимая форма износа характеризуется тем, что ее можно устранить с помощью ремонта и предотвратить дальнейший износ. Неустраимая же форма не предусматривает ремонт, в этой стадии можно лишь ликвидировать изношенный капитал и заменить основные средства другими объектами.

Значительно меньше внимания уделяется моральному износу производственного оборудования и устаревших технологий. Акцентируя внимание на уменьшении морального износа основных фондов, можно добиться сокращения среднего срока осуществления капитальных вложений примерно в 2-3 раза, уменьшение средней продолжительности инвестиционного цикла в 2 раза, минимизировать срок окупаемости капитальных затрат [5].

Моральный износ основного капитала – это потеря стоимости средствами труда вследствие технического прогресса, она выражается в уменьшении их стоимости независимо от физического износа. Различают моральный износ первого и второго рода. Износ первого рода происходит тогда, когда основной капитал с аналогичными потребительскими свойствами (производительностью, функциями, характеристиками) появляются на рынке по более низкой цене [14]. Это происходит когда производство оборудования, которое выпускались раньше, осуществляется с меньшими затратами, следствием чего является меньшая стоимость и цена за единицу.

Моральный износ второго рода обусловлен тем, что начинается выпуск более эффективных машин и оборудования (выше производительность, большее количество выполняемых функций, меньше энергоемкость, и др.) по той же цене. В результате приобретения техники по старой цене становится невыгодным, ее приходится понижать в цене, несмотря на относительно неплохое физическое состояние, иногда даже раньше наступления физического износа. Часто происходит смешение указанных моральных износов, когда новая техника оказывается и дешевле, и лучше.

В зависимости от уровня устранения износа основных производственных фондов моральный износ может иметь полную и частичную формы. Наступает частичная форма морального износа, если устранение морального старения основного капитала происходит за счет модернизации основных средств.

Как физический, так и моральный износ основного капитала выражаются в амортизации, т.е. в переносе их стоимости на создаваемый товар. В своё время процесс амортизации не регулировался государством. Но с 40-х годов он подвержен государственной регламентации.

Амортизационные отчисления представляют собой отнесение на себестоимость начисленного износа имущества. Иными словами, стоимость объектов основных средств погашается посредством начисления амортизации. Средства переносятся по мере износа на производимую с их помощью продукцию и использование этой стоимости для последующего воспроизводства изношенных основных средств производства. [10]

Все виды износа и их подвиды могут быть определены как дополнительные резервы формирования собственных источников финансирования воспроизводства основного капитала предприятия. В зависимости от рассматриваемых видов износа целесообразно обратить внимание на формы устранения износа основных производственных фондов, которые, в свою очередь, можно подразделить на:

- частичное обновление;
- замену;
- модернизацию.

Частичное обновление основного капитала производится для поддержания его в рабочем состоянии. Расходы на все виды обновления относят к себестоимости продукции. Капитальный ремонт основных фондов – частичное возмещение физического износа основных фондов. Сюда же относятся работы по систематическому и своевременному предотвращению их преждевременного износа и поддержанию в рабочем состоянии.[14]

В случае замены объекта основного капитала затратами и потерями будут выступать стоимость приобретения (цена), установка нового оборудования и потери, связанные с некомпенсированной стоимостью действующего оборудования (из-за ее недоамортизации). Также следует учитывать соотношение производительности действующего и нового оборудования, продолжительность их ремонтного цикла.

Модернизация предусматривает совершенствование действующего оборудования с целью предотвращения морального старения и повышения технико-эксплуатационных параметров до современных требований. Часто модернизация проводится во время капитального ремонта основного капитала. []

Таким образом, обновление основного капитала зависит от формирования и использования резервов собственного источника финансирования основного капитала. Успешное функционирование основных фондов и производственных мощностей зависит от того, насколько реализуются факторы их лучшего использования.[14]

Рассматривая износ как источник обновления, формирования и функционирования основного капитала, можно сделать вывод, что он имеет значительное влияние на эффективность использования основного капитала предприятия. Распределение износа на 4 вида (физический, моральный, экологический и социальный) и 8 подвидов (физический износ пассивного и активного использования; устранимый и неустрашимый физический износ; моральный износ I и II рода; полный и частичный моральный износ) имеет определенные преимущества и практическую ценность для большинства предприятий.

Таким образом, наиболее полное и рациональное использование основного капитала и производственных мощностей предприятия будет способствовать улучшению всех его технико-экономических показателей: росту производительности труда, повышению фондоотдачи, увеличению выпуска продукции, снижению ее себестоимости, экономии капитальных вложений, что приведет к увеличению прибыли и экономических выгод в целом по предприятию.

2 Проблемы использования основного капитала и его обновление в российской экономике

2.1 Качественная характеристика использования основного капитала в промышленности России

Строение основного капитала промышленности в современной России и ее регионах отображает историко-географические факторы, изменения и кризисные явления, происходившие с середины семидесятых годов – это и замедление развития научно-технического прогресса, и моральный износ оборудования в ведущих отраслях промышленности.

Все это негативно отражалось на основных экономических показателях народного хозяйства страны. С каждой пятилеткой среднегодовые темпы их роста снижались. Тогда наметился ресурсный кризис, выразившийся в удорожании добываемого сырья для промышленности, в дефиците материальных ресурсов.

По данным многих авторов отмечался негативный характер и падение производственного потенциала за годы реформ и оно достигло таких критических отметок, за которыми ущерб и потери становятся невосполнимыми. Однако необходимо отметить и положительные перемены, произошедшие в процессе формирования и использования основного капитала в период рыночных преобразований, которые были предопределены трансформационными изменениями.

В условиях многообразия собственности (повышение доли частной собственности в инвестиционном комплексе в 2008 г. до 30-49 % при сокращении государственной собственности с 27 до 10%) произошла коммерческая и производственная реструктуризация производства и, соответственно, переориентация основного капитала на производство конкурентоспособных товаров, акти-

визировалась техническая модернизация предприятий в тех отраслях, продукция которых находит спрос на рынке.

Эти тенденции подтверждают стимулирующее воздействие рынка на процесс формирования и использования основного капитала. Для его усиления необходимо решение многих проблем, в числе которых технологическая реконструкция и модернизация приоритетных для регионов отраслей, реализация инфраструктурных проектов, привлечение инвестиций и значительное уменьшение износа основного капитала.

Последняя проблема весьма важна с точки зрения преодоления ресурсно-технологических ограничений, которые накладывают на производство устаревшей техники, оборудования и технологий, затраты на создание эффективных технологических цепочек, переориентацию ряда производств в связи с необходимостью обеспечения импортозамещения и прекращения деградации предприятий обрабатывающих отраслей.

Согласно данным Росстата, уровень износа основного капитала на конец 2010 г. составлял по Российской Федерации от 35,3 % в операциях с недвижимым имуществом, арендой и предоставлением услуг до 64,7 % — на рыболовстве. Наиболее сильный износ основного капитала отмечался не только в рыболовстве, но и в таких важных областях как транспорт и связь (56,4 %), в образовании и здравоохранении (53,2% и 53,3% соответственно). Данные об уровне износа по кругу основных отраслей в разрезе всех федеральных округов представлены в таблице (см. таблицу 1).

Таблица 1 – Степень износа основных фондов в Российской Федерации на конец года по видам экономической деятельности по полному кругу организаций, в процентах [9]

	2010	2011	2012	2013	2014	2015	2016
Все основные фонды	47,1	47,9	47,7	48,2	49,4	47,7	48,1
в том числе по видам экономической деятельности:							
рыболовство, рыбоводство	64,7	65,9	65,1	64,4	58,9	52,4	50,8
добыча полезных ископаемых	51,1	52,2	51,2	53,2	55,8	55,4	57,5
обрабатывающие производства	46,1	46,7	46,8	46,8	46,9	47,7	50,0
производство и распределение электроэнергии, газа и воды	51,1	50,5	47,8	47,6	47,3	44,5	45,6
строительство	48,3	47,5	49,0	50,0	51,2	50,4	48,4
оптовая и розничная торговля; ремонт автотранспортных средств, мотоциклов, бытовых изделий и предметов личного пользования	33,6	36,5	39,8	39,9	43,3	39,6	42,0
гостиницы и рестораны	41,2	41,8	42,5	44,1	42,7	37,6	37,8
транспорт и связь	56,4	57,2	56,2	56,5	58,3	55,8	56,0
финансовая деятельность	38,6	44,0	42,1	43,6	43,3	40,5	45,3
операции с недвижимым имуществом, аренда и предоставление услуг	35,3	34,6	36,3	37,3	38,7	38,1	37,0
государственное управление и обеспечение военной безопасности; обязательное социальное обеспечение	50,2	54,0	53,5	55,5	54,4	48,2	47,6
образование	53,2	54,3	54,3	53,9	52,5	48,0	46,8
здравоохранение и предоставление социальных услуг	53,3	53,9	52,7	54,9	55,2	53,9	57,0
предоставление прочих коммунальных, социальных и персональных услуг	44,5	43,5	44,9	45,0	44,9	40,8	41,0

Приведенные показатели свидетельствуют о достаточно высоком уровне износа основного капитала и его росту по очень важным видам экономической деятельности, таким как здравоохранение и предоставление социальных услуг, финансовой деятельности, добыче полезных ископаемых. Интересно отметить, как снизилась степень износа, например, такой категории как рыбоводство (с 64,7 % до 50,8 %) и категории гостиниц и ресторанов (с 41,2 % до 37,8%) [9]

Однако, есть основания полагать, что размеры износа основного капитала в России, определяемые официальной статистикой существенно занижаются

прежде всего из-за неучета или неполного учета факторов морального износа. [12]

Следует отметить, что значительный износ производственного потенциала подтверждается и данными о доле полностью изношенного основного капитала. Согласно им, в российской промышленности такой капитал на конец 2016 г. составляет 16,9%. Высок удельный вес изношенного капитала в оптовой и розничной торговле (24,8%), в предоставлении коммунальных, социальных и персональных услуг (12,7%). [9]

Таблица 2 – Доля полностью изношенных основных фондов в Российской Федерации в коммерческих организациях (без субъектов малого предпринимательства) по видам экономической деятельности, в процентах. [9]

	2010	2011	2012	2013	2014	2015	2016
Все основные фонды	13,5	14,4	14,0	14,6	14,9	15,8	16,9
в том числе по видам экономической деятельности:							
рыболовство, рыбоводство	21,8	19,3	17,4	18,5	11,7	9,5	8,7
добыча полезных ископаемых	19,8	20,3	20,3	22,9	21,6	19,9	21,5
обрабатывающие производства	12,8	12,9	13,5	13,3	14,0	15,0	16,2
производство и распределение электроэнергии, газа и воды	14,9	15,8	12,2	12,2	10,8	11,8	12,2
Строительство	11,7	10,3	11,7	13,5	13,5	13,8	16,1
оптовая и розничная торговля; ремонт автотранспортных средств, мотоциклов, бытовых изделий и предметов личного пользования	16,9	18,1	18,0	18,8	20,3	23,1	24,8
гостиницы и рестораны	3,5	3,7	4,1	3,3	4,0	4,0	5,0
транспорт и связь	8,7	10,1	10,5	10,8	11,8	12,9	12,7
финансовая деятельность	4,7	5,6	5,5	5,5	7,0	7,6	7,6
операции с недвижимым имуществом, аренда и предоставление услуг	8,0	8,8	7,6	7,2	10,0	9,7	11,2
государственное управление и обеспечение военной безопасности; обязательное социальное обеспечение	9,5	10,3	12,1	8,6	8,8	5,4	4,0
Образование	9,7	8,3	8,8	8,3	9,3	10,7	11,5
здравоохранение и предоставление социальных услуг	6,1	6,1	8,1	7,5	7,6	7,3	8,5
предоставление прочих коммунальных, социальных и персональных услуг	6,7	8,6	8,0	9,1	9,3	10,9	12,7

Учитывая это, реальный уровень износа основного капитала в России аналитики оценивают не в 45 %, а в 60 %. Этот фактор указывает на проблему технического обновления основного капитала и вопрос перехода к новым технологиям. А затягивание процесса модернизации приведет к тому, что можно упустить возможность и выпасть из сложившихся, и так не самых успешных, отношений и с места экономически состоявшейся страны.

Ю.Ю. Щербаков в своей работе говорит о том, что одним из основных ресурсов модернизации может стать военная доктрина России – новый план экономики на 30-40 лет. Он позволит резко увеличить объем производства продукции военного назначения за счет роста производительности труда на современном оборудовании. Для выполнения плана необходимо создание кадрового резерва. Такой план экономики должен привести к росту экономики всей страны. Для преодоления зависимости от импортных технологий необходима модернизация оборотных предприятий и осуществление объективного контроля за выполнением этого плана. Выделенные средства уже достигают 23 триллиона рублей.

Расчеты показывают, что для осуществления таких прогнозов понадобятся инвестиции в размере 10-15 % от стоимости сегодняшнего основного производственного капитала. Для этого необходим ежегодный темп прироста ВВП в России на 7 %. Для выявления возможности достижения таких результатов необходим анализа динамичности и направленности инвестиционного процесса в регионах России и оценка перспектив обновления в них основного капитала.

Согласно статистическим данным, инвестиции в основной капитал российской экономики составили (в млн.руб.) в 2012 г.- 12586090,4, в 2013 г.- 13450238,2, в 2014 г. - 13902645,3, в 2015 г. - 13897187,7, в 2016 г. - 14748846,9, в 2017 г.- 15966803,9. [9]

Абсолютное выражение роста инвестиций достаточно велико, но сравнение показывает, что реально инвестиции 2016 г. составляли только 24,8 % от уровня 2008 г., а коэффициент обновления в 2015 г. был 1,2 %, в то время как в

2008 г. - 6,2 %. Индексы физического объема инвестиций по федеральным округам, характеризующие динамику инвестиционной активности, отражены в таблице (см.таблицу 3).

Таблица 3 – Индекс физического объема инвестиций в основной капитал по федеральным округам Российской Федерации в 1991-2007 гг. (в фактически действовавших ценах: млн.руб.)

Федеральные округа РФ	2012	2013	2014	2015	2016	2017
Центральный	2,9	3,3	3,5	3,6	3,8	4,1
Северо-Западный	1,5	1,4	1,3	1,4	1,8	1,9
Южный	1,3	1,5	1,4	1,3	1,2	1,4
Приволжский	2,1	2,3	2,4	2,5	2,4	2,4
Уральский	2,1	2,2	2,4	2,4	2,7	2,9
Сибирский	1,5	1,4	1,5	1,4	1,4	1,5

Представленные показатели свидетельствуют о том, что был некоторый спад, но в основном наблюдался рост инвестиций, особенно в 2017 г. Все показатели выросли и показали хорошую динамику. Наибольшие инвестиции получал Центральный федеральный округ. [9]

В 2017 г. инвестиции возросли относительно 2012 г. по России с 12,5 млн.руб. по 16 млн.руб. на 5,5 %, и так же по ряду округов. В 2012 г. тенденция роста инвестиций в основной капитал, причем прежде всего за счет собственных средств предприятий, получила дальнейшее развитие, что в значительной степени связано с улучшением макроэкономической ситуации.

2.2 Проблемы устаревания основного капитала в отраслях российской экономики

В целом по экономике остающееся недостаточным поступление новых основного капитала сдерживает замену устаревшего и изношенного. Коэффициент выбытия основных фондов, рассчитанный по полной учетной стоимости, в 2016г. по коммерческим организациям обрабатывающих производств (без субъектов малого предпринимательства) составил 1,1%, в том числе машин и оборудования – 0,8% [9]. Наиболее интенсивно выбывали основные фонды в организациях по производству пищевых продуктов, включая напитки, и табака, текстильного и швейного производства, химического производства, по производству прочих неметаллических минеральных продуктов, производству машин и оборудования и производству электрооборудования, электронного и оптического оборудования.

Интенсивное выбытие машин и оборудования наблюдалось в организациях по производству прочих неметаллических минеральных продуктов, производству машин и оборудования, производству электрооборудования, электронного и оптического оборудования, текстильного и швейного производства. В организациях остальных видов деятельности обрабатывающих производств значение коэффициента выбытия машин и оборудования сложилось ниже среднероссийского уровня.

Низкие объемы ликвидации устаревших основных фондов влияют на возрастную структуру имеющихся основных фондов. [5] Средний возраст зданий в организациях обрабатывающих производств к концу 2016г. составил 26 лет, сооружений - 21 год, машин и оборудования - 14 лет и транспортных средств - 12 лет. Доля зданий и сооружений в возрасте свыше 40 лет составляет соответственно 38% и 31,6%; доля машин, оборудования и транспортных средств в возрасте свыше 20 лет - соответственно 16% и 4%. [9]

Отсутствие возможности своевременной замены основных фондов ведет к продлению сроков использования неэффективных машин и оборудования. Во многих случаях они ликвидируются только при практической невозможности их дальнейшей эксплуатации вследствие физической изношенности. [5]

Замена изношенной техники и оборудования, по-прежнему остается основной целью инвестирования в основной капитал. Цели, связанные с повышением экономической эффективности производства, автоматизацией и механизацией существующего производственного процесса (внедрение новых технологий, снижение себестоимости продукции, экономия энергоресурсов) преследовали 32-46% организаций. Наличие физически и морально изношенных основных фондов приводит к неэффективности их использования. Недостаточные темпы обновления основных фондов сдерживают процесс модернизации экономики России.

Считается, что новые технологии способны решить важнейшие общественные проблемы и служат стимулом для экономического роста. Однако на пути внедрения инноваций встречаются барьеры: правительства иногда напрямую запрещают новые технологии, причем даже те, которые могли бы принести долгосрочные выгоды.

Проблем обновления основного капитала присутствовали еще в советском союзе и тянутся до сих пор. Положение усугубляется моментом, что государство отказывается вводить новое техническое оборудование. Когда правительством был принят закон, который облагал высокой пошлиной ввоз новых технических средств, а на ввоз старых такой закон не распространялся, то в страну начали завозить к нашему старому оборудованию такое же старое оборудование, только без пошлин.

Нередки ситуации, когда разработчики имеют патенты на полезные модели производства с применением разработок, имеющих все преимущества, и обращаются за помощью в правительство. Даются указания министрам о плотном сотрудничестве, но слова в очередной раз расходятся с делом, а дальше ситуация развивается по привычному для новаторов сценарию: многолетняя пе-

реписка с чиновниками, обращения в Администрацию Президента, просьбы об оказании финансовой поддержки на основе федерального законодательства в сфере науки и инноваций. И иногда даже после того, как Правительство области получает прямое указание из Администрации Президента – «оценить технологию и дать заключение о возможности её применения», чиновники могут отделаться самым простым объяснением: нет в специалистов, способных провести подобную оценку.

Очевидно, что решающая роль в том, в каком именно направлении будут использованы новейшие технологии, принадлежит государству. Хотя политика инноваций и оценка технологии подразумевает, что технологическое развитие целиком и полностью можно регулировать. Это обуславливает необходимость переформулировать границы политики. Проблемой становится вопрос об относительной самостоятельности государства от экономики [15]. Все это в совокупности ведет к росту требований к правительству.

Россия, тем не менее, все равно отстает в вопросе привлечения иностранных капиталов от прочих развивающихся рынков. И прежде чем инвесторы начнут хотя бы задумываться о том, чтобы изменить свою позицию, они захотят увидеть радикальные перемены в экономических планах на новый президентский срок Путина.

2.3 Пути решения проблем обновления основного капитала

В 2015 г. темпы инвестирования основного капитала несколько снизились, однако вскоре ситуация улучшилась. Так, прирост инвестиций в октябре 2016 г. относительно такого же периода 2015 г. составил 7,8 %, что подтверждает достаточно высокую активность инвесторов.

Однако вложения инвестиций в основной капитал характеризуются неравномерностью по регионам страны. В таблице 4 отражено деление федеральных

округов РФ по объему инвестиций в динамике с 2012 по 2017 г. в расчете фактических цен, которое колеблется от 4,1 млн.руб. в Центральном федеральном округе до 1,4 млн.руб. в Южном и Сибирском округах, и 2,9 млн.руб. - в Уральском.[9]

Столь значительный рост инвестиций в 2012 г. по Уральском округу связан с ускоренным развитием в Тюменской области, в том числе в Ханты-Мансийском и Ямало-Ненецком автономных округах предприятий нефтегазового комплекса. В тех регионах, где сосредоточены предприятия обрабатывающей промышленности, ориентировать на внутренний рынок, приток инвестиций существенно замедляется. При этом в регионах с преобладающей добывающей промышленностью в течение всех анализируемых лет отмечалось заметное повышение инвестиций перед другими. Так, «нефтяной» Уральский федеральный округ имел всегда большие объемы инвестиций. Вполне понятно, что и Центральный округ получает достаточное количество инвестиций, так как там расположена столица. В течение последних лет около 15 % всех налоговых зачислений в бюджет было обеспечено за счет налогов, связанных с экспортной деятельностью. В общем, промышленно развитые регионы привлекают инвестиции в промышленность, транспорт. Например, 39,6 % инвестиций по России по промышленным отраслям было вложено в Уральский федеральный округ, 21,7 % по транспорту - в Центральный.

Но при этом следует подчеркнуть, что самая существенная доля инвестиций в основной капитал непроизводственного назначения и коммуникации остается в Центральном федеральном округе: на его долю приходится 56,0 % инвестиций, идущих в сферу связи, 55,7 % - в жилищное хозяйство, 22,5 % - в здравоохранение, 28,8 % - в образование. Очевидно, что именно в регионах этого округа происходит достаточно быстрое обновление и наращивание основного капитала в социальной сфере. В то же время отдаленные регионы вкладывают средства в связь, торговлю, здравоохранение не более 7 % от всех инвестиций по России. [9]

Это подтверждает надобность притягивания в такие регионы более значительных объемов инвестиций для обновления основного капитала в социальной и в других сферах. Государство в этих условиях должно оказывать поддержку экономически слабым регионам в форме долевого инвестирования производственной и социальной инфраструктуры, стимулирования притока частных инвестиций, некоторых налоговых и кредитных льгот и преференций. Главный путь – это саморазвитие регионов на основе использования собственного потенциала и конкурентных преимуществ.[2]

Для реализации этой задачи необходимо направление на инвестиции сбережений, в первую очередь сбережений населения. Очевиден тот факт, что сбережения слабо модифицируются в инвестиции, а в итоге тормозится экономический рост, основу которого должно составлять обновление и наращивание основного капитала, повышение производительности труда. Это означает, что, возможности спроса ограничены, хотя и основываются на внутреннем расширении. В этих условиях жизненно важно повышение эффективности механизма трансформации сбережений в инвестиции, а также рост самих инвестиций. Этот вывод вряд ли можно считать новым, но в нынешних обстоятельствах он обретает особую важность. С учетом мировой практики, возможны три механизма трансформации сбережений в инвестиции, способные функционировать каждый отдельно или в каком-либо сочетании:[12]

- государственные инвестиции с соответствующим уровнем налогов (советский опыт);
- распределение капиталов через крупные финансово-промышленные группы;
- финансовые рынки.

По нашему мнению, должен быть создан механизм, который смог бы обеспечить оптимальное использование капиталов. В этом механизме необходимо выделить комплекс мер по трансформации сбережений в инвестиции через банковскую систему и через фондовые рынки.

Проблема фондовых рынков решится с развитием фондового рынка в целом, усилением его роли и расширением, которые позволят ему стать стабильным механизмом мобилизации инвестиций. Путем обеспечения прозрачности их деятельности и приближения уровня рынка к установившемуся в мировой практике в данной отрасли. К слову, пока некрупные инвесторы, как правило, получают чисто символические дивиденды. [12]

Трансформирование сбережений через банковскую систему предполагает постановление ряда проблем:

- повышение доверия вкладчиков, в том числе мелких, к банкам путем укрепления имиджа каждой банковской структуры, ведения банками активного маркетинга на рынке банковских услуг;
- расширение и обновление форм обслуживания вкладчиков;
- введение системы страхования банковских рисков;
- рост капитализации банковской системы как основы увеличения объема кредитования реального сектора экономики;
- увеличение объемов кредитования, т.е. создание импульса подъема экономики.

Добавим, что расширение возможностей кредитования будет способствовать не только ускорению решения инновационных проблем в этом процессе. Замена устаревшей техники и оборудования предполагает закупку более совершенных их видов и марок, более качественного строительства, использования принципиально новых материалов и т.д.

Повышение качества основного капитала, несомненно, требует больших затрат, обусловленных инфляционным удорожанием. При этом удорожание более прогрессивных видов оборудования рассматривается как обусловленная значительным эффектом экономия ресурсов, а удорожание традиционных видов считается экономически необоснованным. Но в условиях современного состояния российской экономики инфляционные процессы действуют в отношении практически всех составляющих основного капитала.

Умножение предпринимательских начал в деятельности российских хозяйствующих субъектов находит стремление к замене изношенной части производительного капитала на сооружения, оборудование, компьютерные сети, объекты инфраструктуры с качественно новыми техническими и технологическими возможностями. Однако для реализации таких принципов необходима готовность самих предприятий и других структур к преобразованиям.

Для повышения такой готовности в процессе регулирования обновления основного капитала необходимо задействование метода, который бы отвечал на условия постоянного усложнения структуры, многовариантностью решений в выборе темпов технологических и структурных изменений, многоцелевой направленностью. Подход, который позволит реализовать комплексное решение проблемы обновления производственного потенциала.

Действенность формируемой системы регулирования и реализации рыночной стратегии обеспечивается экономическим механизмом принятия управленческих решений, основу которого, как известно, составляют экономические отношения, базирующиеся на совокупности взаимных интересов региональных органов управления и субъектов хозяйствования.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Обеспечение конкретных темпов развития и повышения эффективности производства возможно в условиях лучшего использования основного капитала. Это поможет постоянно поддерживать независимый технический уровень каждого предприятия, позволит увеличить объем производства продукции без дополнительных инвестиционных ресурсов, снижать себестоимость товаров за счет сокращения амортизации и затрат на обслуживание производства, его управления и повышать фондоотдачу и прибыльность.

Анализ эффективности использования средств должен помочь выявить дополнительные резервы и способствовать улучшению основных экономических показателей работы предприятия.

Обеспеченность основными средствами и их сохранность, состояние нормируемых запасов материальных ценностей, эффективность использования банковского кредита и его материальное обеспечение, оценка устойчивости платежеспособности предприятия, являются основными показателями, характеризующими финансовое состояние фирмы.

Важнейшей составной частью национального богатства, важнейшим элементом экономического потенциала страны выступают основные фонды (основной капитал).

Состояние, характер воспроизводства и уровень использования основных фондов являются важнейшим аспектом аналитической работы, так как основной капитал является материальным выражением научно-технического процесса – главного фактора повышения эффективности производства.

Объекты основных фондов составляют основу любого производства, в процессе которого создается продукция, оказываются услуги и выполняются работы. Основные фонды занимают основной удельный вес в общей сумме основного капитала хозяйствующего субъекта.

Рыночная экономика в Российской Федерации находится на стадии формирования. В условиях рынка хозяйствующие субъекты (предприятия, фирмы, организации) выступают основным звеном экономики, поскольку именно на предприятии создаются необходимые обществу продукция и услуги, используются производственные ресурсы, применяются прогрессивная техника и технология.

Формирование рыночных отношений предполагает конкурентную борьбу, в которой побеждают те (хозяйствующие субъекты), которые эффективно используют все виды имеющихся ресурсов. Рынок ставит хозяйствующие субъекты в жесткие экономические условия, которые обуславливают проведение ими сбалансированной политики по поддержанию и укреплению финансового состояния: его платежеспособности и финансовой устойчивости.

Эффективное использование всех видов ресурсов, в том числе и основных фондов, как одного из элементов материально-вещественных факторов производства, способствует росту фондоотдачи и производительности труда, увеличению выпуска, снижению себестоимости, росту прибыли и повышению финансового состояния.

Получение прибыли сегодня это результат правильных решений о пропорциях вложения капитала в основные и оборотные средства, принятых еще до начала операционной деятельности предприятия. Поэтому эффективное управление капиталом предполагает ясное представление о специфике их функционирования и воспроизводства.



Отчет о проверке на заимствования №1

Автор: Джумабаева Диана 500tmplab@yandex.ru / ID: 5596217

Проверяющий: Джумабаева Диана 500tmplab@yandex.ru / ID: 5596217

Отчет предоставлен сервисом «Антиплагиат» - <http://www.antiplagiat.ru>

ИНФОРМАЦИЯ О ДОКУМЕНТЕ

№ документа: 24
Начало загрузки: 08.06.2018 10:42:28
Длительность загрузки: 00:00:01
Имя исходного файла: Джумабаева Д
Размер текста: 85 КБ
Символов в тексте: 47523
Слов в тексте: 5414
Число предложений: 287

ИНФОРМАЦИЯ ОБ ОТЧЕТЕ

Последний готовый отчет (ред.)
Начало проверки: 08.06.2018 10:42:30
Длительность проверки: 00:00:02
Коллекторщик: не указано
Модули поиска:

ЗАИМСТВОВАНИЕ
31,99%

ЦИТИРОВАНИЕ
0%

ОРИГИНАЛЬНОСТЬ
61,01%



Заимствования — доля всех найденных текстовых пересечений, за исключением тех, которые система отнесла к цитированию, по отношению к общему объему документа.
Цитирование — доля текстовых пересечений, которые не являются авторскими, но система посчитала их использованными корректным по отношению к общему объему документа. Сюда относятся цитирования по ГОСТу и/или другие общепринятые выражения, фрагменты текста, найденные в источниках из коллекции «оригинально-правовой документации».
Текстовое пересечение — фрагмент текста проверяемого документа, совпадающий или почти совпадающий с фрагментом текста источника.
Источники — документ, проанализированный в системе и соответствующий в модуле поиска, по которому проводится проверка.

Надб. исправлен

[Signature]